

欧盟与东盟首次举行领导人峰会， 印媒：欧盟不再能发号施令(上)

以纪念建立伙伴关系45周年为缘由，欧盟与东盟两大区域组织的领导人12月14日召开了首次东盟-欧盟峰会。来自欧盟国家与东盟国家的众多领导人在比利时首都布鲁塞尔参与了此次峰会，并决定在清洁能源、安全、贸易、基建等多个领域进一步加强合作。

《日经亚洲》12月15日报道称，尽管东盟与欧盟在所谓人权问题和俄乌冲突等议题存在重大分歧，但双方有着越来越多的利益交汇之处。在大国竞争而显得极化的世界里，东盟和欧盟都热衷于规划自己的战略道路。

印尼《雅加达邮报》12月16日题为《欧盟发号施令的终结》(End of EU's dictation)的社论称，

东盟与欧盟举行首次峰会后于14日发表的联合声明显示，欧洲与东南亚两大地区间的竞争关系变得更加公平。这份声明之所以几乎没有着墨欧盟最热衷的人权议题，是因为欧盟清楚其正在与一个“具有更强议价能力的伙伴”——东盟——打交道。

与会者只缺缅甸

据路透社14日报道，欧盟27国的领导人和东盟9个国家的领导人都参与了峰会，东盟中只有缅甸国家管理委员会主席敏昂莱(Min Aung Hlaing)未受邀参加峰会。因敏昂莱领导的缅甸军方迟迟不愿落实东盟针对缅甸危机提出的“五点共识”，缅甸被东盟拒绝以政治性代表的方式参与东盟的有关活动。

“我很高兴今

天的峰会让我们所有人，无论是东盟还是欧盟的领导人，都感受到了继续培育和扩大我们独特的东盟-欧盟伙伴关系的新承诺。”菲律宾总统小马科斯(Ferdinand Marcos)12月14日在峰会后的新闻发布会上说道。

马科斯表示，这一承诺“将有助于我们应对刚刚讨论的无数挑战，如新冠疫情带来的供应链问题，因俄乌冲突而恶化的全球粮食和能源安全威胁，以及气候变化造成的社会和经济破坏等等”。

《日经亚洲》报道称，在会后发表的联合声明中，双方领导人发誓要“发展基于国际法、共同利益和互利合作的欧盟-东盟战略伙伴关系”。声明还说，与会者都

认为“印度洋-太平洋地区是一个充满活力的地区，拥有各种增长机会，但同时也存在安全挑战”。

《雅加达邮报》指出，欧盟和东盟是彼此的第三大贸易伙伴。东南亚有着丰富的原材料和自然资源，与欧洲的工业体系形成互补。通过此次峰会，东南亚国家收获颇丰。据越通社12月15日报道，当日下午，越南外交部副发言人范秋姮表示，越南欢迎欧盟12月14日决定出资100亿欧元支持与东盟合作项目。

在经贸、供应链、航空运输等议题外，范秋姮15日强调，欧盟的决定将助推应对气候变化、数字化转型、能源转型、自然灾害管理、保护环境、生物多样性保护、打击非法捕捞等问题的合作进程。

据印尼《商报》15日报道，印尼与欧盟以14日峰会为契机加速推进印尼-东盟全面经济伙伴关系协定(IEU-CEPA)的签署。另据马来西亚《东方日报》15日报道，马来西亚新任国际贸易与工业部副部长刘镇东参与东盟-欧盟商业峰会时强调，东盟和欧盟双方应更深入地了解成员国所面对的问题和挑战，以改善东盟和欧盟的贸易关系。

但据《南华早

报》12月15日报道，东盟-欧盟峰会14日举行后，东盟方面感受到两大组织的自贸协议谈判并没有真的重新启动，这让与会的东盟国家有所怨言。柬埔寨总理洪森等东盟成员国领导人14日在布鲁塞尔峰会上就表示，他们希望与欧盟达成的是自贸协议，而不是获得欧盟方面的施舍，更不想成为大国竞争的棋子。

据《雅加达邮报》16日报道，印尼总统佐科14日于峰会上发言时援引东盟-东盟商业理事会9月公布调查指出，97%受访者希望东盟加快欧盟-东盟自贸协定谈判的步伐

能源重要但有分歧

在传统的经贸领域外，国际多边合作近年来常常聚焦能源、基建等领域。《日经亚洲》15日报道引述欧盟官方资料称，欧盟将与国际伙伴一道，通过一揽子价值170亿欧元(180亿美元)的公共和私人融资，支持越南的清洁能源转型。

IEU-CEPA今年11月，以美国和日本为首的发达国家在印尼巴厘岛举行的二十国集团(G20)峰会上同意印尼提供类似的一揽子援助计划，承诺调动至少200亿美元的初始公共和私人资金，而欧盟及其成员国承诺提供24亿欧元资



当地时间2022年12月14日，比利时布鲁塞尔，欧盟理事会总部举办的欧盟-东盟全面峰会，合影留念。视觉中国图